



也正因为俄乌冲突的不确定性，以及西方国家的经济制裁，**在加剧全球经济风险的同时，也蕴藏着一定的机会。**

球银行同业金融电信协会（SWIFT）”的信息系统删除。

很多老百姓也许对 SWIFT 并不熟悉，但它在国际银行间收付清算体系中占有举足轻重的地位。SWIFT 由 6 家欧洲的国际银行发起，并由来自美国、加拿大和欧洲的 15 个国家 239 家银行参与，于 1973 年 5 月成立，总部设在比利时的布鲁塞尔。49 年后的今天，SWIFT 会员单位覆盖全球 200 多个国家和地区，会员单位超过 1.1 万家。

中国银行原副行长王永利此前撰文指出，SWIFT 设立的初衷，是成为一个不受任何政治影响和政府干预，为最广泛的国际收付参与者提供专业电信服务的中立组织，充分保护会员单位的商业秘密，在国际收付清算体系中有着独特的信息通道作用。

遗憾的是，SWIFT 还是逃脱不了政治影响。SWIFT 先后对朝鲜、伊拉克、伊朗、利比亚、俄罗斯等国金融机构实施制裁，甚至将个别国家所有金融机构予以除名，从而使受制裁国家对外经贸往来与国际金融交易严重受阻。

值得一提的是，SWIFT 还算不上“金融核弹”。因为相关

2月26日，美国白宫宣布其与欧盟、美国、加拿大领导人的联合声明，决定确保将选定的俄罗斯银行从 SWIFT 的信息系统删除。



国家已经建立了与 SWIFT 系统类似的系统。

一是俄罗斯于 2014 年建立了俄罗斯银行金融信息系统（SPFS 系统）。截至 2021 年 11 月，SPFS 系统有 400 个使用者。

二是中国于 2015 年 10 月份建立了“人民币跨境支付系统”（简称 CIPS）。截至 2022 年 1 月末，CIPS 系统共有 1280 家参与者，其中直接参与者 75 家、间接参与者 1205 家，覆盖全球 103 个国家和地区。

三是欧洲和伊朗 2019 年联手打造的“贸易往来支持工具”（INSTEX）机制。其实质是一种易货单据撮合系统，运作方式是：伊朗向欧洲供应石油等产品，但货款不汇往伊朗银行，而是汇往给伊朗供应工业制成品、药品和食品等商品的欧洲公司。货物往返于伊朗，但资金全部留在欧盟境内。该系统对伊朗的金融制裁起到一定的缓冲作用。

由此可见，被踢出 SWIFT，对于俄罗斯而言在国际金融市场未必是毁灭性的打击。更何况，俄罗斯石油出口主要面向欧洲、中国、印度、美国、非洲，天然气出口主要面向欧洲。这些大宗交易都要依赖 SWIFT 系统，一旦中断必然造成巨大影响，对其制裁的欧美国家也未能幸免。

## 欧洲油气危机四伏

牛津能源研究所表示，如果西方将俄罗斯剔除出 SWIFT，俄罗斯天然气供应商就无法收款，这符合合同中的不可抗力因素，会导致断供，而这会对欧洲消费者的天然气供应和价格带来剧烈影响。

2月24日，俄军进入乌克兰的第一天，有欧洲天然气价格“风向标”之称的 TTF 基准荷兰天然气近月期货价格暴增 51%，从前一日的 88.891 欧元 / 兆瓦时涨至 134.316 欧元 / 兆瓦时，对市场供应受限的恐慌导致价格上涨。